



新华全媒头条
 阅读更多全媒体形态报道
 请扫描二、三码下载新华社
 客户端、扫码下载新华社
 头条、扫码“新华全媒
 头条”栏目

退伍不褪色，退役不移志。
 在2020年开年以来的这场全民抗“疫”战斗中，全国广大退役军人坚决到党和人民最需要的地方、最危险的地方去，成为疫情防控中的一支“硬核力量”。
 闻令而动，向战而行——
 “一日来当兵，终生听党话。”全国广大退役军人牢记习近平主席要求，坚决贯彻落实党中央决策部署，用实际行动践行了“若有战，召必回，战必胜”的铮铮誓言。
 舍生忘死，奋勇当先——
 “关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来。”奋战在抗“疫”前线的全国广大退役军人，越是艰险越向前，在抗“疫”大考中交出一份出色答卷。

闻令而动：“我们这个时候不上，什么时候上？”

“我不仅是一名医生，还是一名退役军人。在国家需要的时候，我必须上。”江西省荣军医院副主任医师晏鑫鹏，2000年退役后到院工作。响应中央号召，他是院里第一个报名支援武汉的医生。

“我们这个时候不上，什么时候上？”在湖北省荣军医院，晏鑫鹏和其他来自江西、浙江和山西的39名医疗队队员像冲锋的战士，与湖北省荣军医院的医护人员一起，并肩奋战在最危险的“战场”。

大医精诚，大爱无疆。对生命的渴望，对病人的大爱，是支撑如晏鑫鹏一般坚守在一线的医务工作者的不竭动力。
 戎装虽脱，使命不忘。
 在防疫执勤过程中不慎摔断两根肋骨的山东省阳信县翟王镇武装部干事、镇退役军人服务站站长付元波，婉拒住院治疗，拿了几副药就又忍痛回到一线执勤，领导获悉后强制要求他休息。

戎装虽脱，军魂仍在。
 2月2日，四川省第三批支援湖北医疗队，乘坐3U8101次航班抵达武汉，此次运输任务的执飞机长正是全国“最美退役军人”刘传健。“相信强大的祖国，相信我们的能力。”这是一名逆行老兵的心声，是一名退役军人的信念。

戎装虽脱，初心不改。
 杨建桥，2002年自主择业干部。疫情来临，他创建的湖北战友集团快速反应，组建了数支“战友红色服务队”，投入到疫情防控救助和保障中。听说隔离点不够用，他立即将集团刚装修好的战友宾馆整栋楼，无偿捐赠出来做集中隔离点。

面对这场总体战、阻击战，全国退役军人事务系统上下联动、合力共为，挺身而出、冲在一线；退役军人事务部第一时间对全系统疫情防控工作作出安排部署，并成立疫情防控工作领导小组，实体化承担起指导地方系统抗“疫”工作；全国63万余个退役军人服务中心……

有召必至，使命必达！脱下的是军装，脱不下的是广大退役军人的无私赤诚和“为人民服务”的铮铮誓言。

武汉战“疫”：虽已脱下军装，责任始终在肩

“作为一名退役军人，在国家有需要时，我没办法安然待在家里什么事都不做。”34岁的石李峰15年前从部队退役，之后一直在安徽从事铝合金门窗制作安装。大年初二，他偶然看到“武汉火神山医院急需施工人员”的消息，便立即动身向西出发。

“武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。”武汉保卫战是抗“疫”大战的关键之战。在这场关键之战中，广大退役军人戮力同心，共克时艰，演绎一幕幕感人至深的抗“疫”故事。

在武汉战“疫”中，人们记住了一位“逆行”400多公里的退伍老兵。

大年三十凌晨，曾在武汉服役17年的退伍老兵、河南省周口市沈丘县白集镇田营村党支部书记王国辉，采摘5吨蔬菜，并驱车“逆行”400多公里驰援武汉，捐给火神山医院项目部。2月24日，他又拉着30多吨的新鲜蔬菜捐给武汉的环卫工人。

在武汉战“疫”中，人们记住了一位爱心车队的“货运司机”。

从大年三十开始，43岁的退伍老兵饶曲，就穿着防护服，驾驶汽车一趟一趟为武汉各医疗机构运送疫情防控物资。在他的带动下，他和朋友已经组建了一支由20多辆车组成的爱心车队，他们互通消息，往返于武汉市的各大医院。

在武汉战“疫”中，人们记住了一位“红区”志愿者。

“爸爸作为一名老党员，党性不允许我退缩，作为一名老兵，军旗下的誓言不允许我退缩。如果爸爸不能回来，希望你们兄弟俩快乐长大，照顾好爷爷和妈妈……”

见字如面，纸短情长。

1月31日，何学江报名成为武汉市中心医院后湖院区“红区”志愿者。“红区”，即污染区，指确诊病人诊疗区域。

穿好医用防护服，戴上N95口罩、双层手套、鞋套、脚套，背上重达50斤的喷雾器，完成绿色消杀任务后，何学江深吸一口气，迈入“红区”。每次去“红区”，他都要“战斗”4个多小时。

一天当兵，一生是兵，退役军人虽已脱下军装，但责任始终在肩。为了人民的生命安全、为了肩上沉甸甸的责任，一个又一个退役军人成为最美“逆行者”。

勇者不惧：不畏生死，越是艰险越向前

“他说第二天上午再碰个头，商量一下，结果没等到他的电话。”天津市滨海新区应急管理局应急指挥中心主任张金宽至今仍处于悲痛之中。

张金宽深情追忆的“他”，是天津市滨海新区政协副主席、应急管理局党组书记、局长单玉厚。

“他因劳累过度，2月22日凌晨在机关宿舍心源性猝死，年仅59岁。”张金宽回忆，单玉厚去世的前一天下午，还在调配防疫物资，为复工企业协调购买口罩的渠道。

单玉厚曾在空军服役，多次荣立二等功、三等功，2008年转业到天津市工作。张金宽回忆，一个多月来，他经常“连轴转”，既调配防疫物资，又检查安全生产推动企业复工复产。

“他答应过我，退休后好好陪我的。”单玉厚的妻子杨健悲痛不已。在她看来，丈夫就是24小时在线的“应急人”，“不管是半夜2点还是3点，有什么事一个电话就走，一走就是半个月、一个月。”

不见战火硝烟，却有生死考验。据退役军人事务部不完全统计，截至目前全国共有20多位退役军人牺牲在疫情防控一线。

有人不幸离去，更多人前赴后继。
 “我参加过抗震救灾。”“我参与过‘非典’防控。”“我是退役军人。”“我是党员”……疫情面前，这是广大退役军人挺身而出、主动请缨时喊出的理由。

在黑龙江哈尔滨，68名自主择业军转干部组成了“橄榄绿疫情防控志愿服务队”。他们接班了哈尔滨市第9医院的防控工作，随后又请缨接管了哈尔滨站南广场入口监控点工作。而一些不能亲自到“岗”的战友则纷纷捐款。

……
 在没有硝烟的战场上，广大退役军人用热血和生命扛起了疫情防控的重担，带着必胜的信念，广大退役军人决心战斗到底！

（记者梅世雄、杨雅雯）
 据新华社北京3月8日电

当特殊的战斗打响

记奋战在抗“疫”前线的全国退役军人



▲3月8日，来自河南安阳的志愿者柴晓伟在进行消杀作业。当日，武汉体育中心方舱医院送走最后一批痊愈患者，正式休舱。随后，舱内将进行全面消毒工作。

▶3月8日，江苏医疗队队员庆祝休舱。当日，随着最后一批患者康复出院，武汉体育中心方舱医院正式休舱。休舱后，医务人员在舱前合影留念。
 新华社记者肖艺九摄



武汉客厅“送客休舱”

新华社武汉3月8日电（记者胡喆、黎昌政）3月8日上午，枝吐新绿，春暖花开。

恰逢“三八”国际妇女节，武汉客厅方舱医院门外，来自山东济南的王春霞、安徽的吴媛、新疆的孙洁、福建的王小芳等几位护士纷纷在方舱医院门外合影留念，她们或自拍、或相拥，庆祝着这一阶段性的胜利时刻——中午12点，武汉客厅方舱医院正式休舱。

从一个月前气氛凶险紧张到一个月后表情变得轻松，她们说：“进舱时也很怕，出来时自己不停和患病症状对标……”但正是她们这些看似柔弱的女子，和无数的白衣战士并肩作战，驱除疫魔。

一个月前，武汉客厅方舱医院刚开舱时，新华社记者一行曾来此直播采访报道。随着舱内全面消毒工作的完成，标志着高速运转了一个月的武汉客厅方舱医院，目前可以得到休整。

自2月7日开始收治病人以来，来自全国各地的15支医疗支援团队奋战在此，累计收治患者1760名，高峰时期在舱患者1434人。

此前，武汉客厅方舱医院最后一位患者于3月7日下午转出。7日当天，武汉客厅方舱医院有25名患者治愈出院，59名患者转至雷神山医院。随着最后一位患者转出，武汉客厅方舱医院患者清零。

武汉客厅方舱医院位于武汉市东西湖区，这里曾是武汉市新晋的著名会展、商贸中心，“武汉客厅”取张开怀抱、欢迎八方宾客之意。

如今，来自五湖四海的医疗队汇聚于此，一支队伍就是一面旗帜，护佑着患者的生命健康。

山东省济南市第一人民医院重症监护室副主任医师王春霞是远道而来支援湖北的“白衣天使”之一，在已经持续战斗了一个月的方舱医院门外，她

感慨万千，有些激动。

“一定要来一个大大的拥抱！在离开时才发现，这么舍不得你们。”面对在舱内朝夕相处的战友，王春霞和她们紧紧相拥，泪水夺眶而出。

“有人说我们泪点低，不是的，是油然而生的祝福和成就感；有人说我们是英雄，不是的，我们只是在做本职工作应该做的事情。”

从测血糖、打针、舱内消防演练，到指导患者学习七步洗手法、现驻地环境消杀……经历方舱医院的救治，王春霞说：“一切的工作只因为我们是医务工作者，此刻患者需要我们，国家需要我们，疫情不退我们不退。”

“我坚信，爱是最好的武器，让我们一起迎接春天的到来。”王春霞对于未来信心满满。

武汉客厅方舱医院由武汉大学中南医院接管，专门用来集中收治新冠肺炎轻症患者，是武汉首批方舱医院之一，仅用三天建成。

建成后，该方舱医院承担了开放床位多、收治患者多、运转效率高的重任，圆满完成了它的历史使命。接下来将暂时休舱，所有医疗队员原地待命。

武汉大学中南医院副院长章军建在疫情爆发的紧要关头，临危受命出任这座最大方舱医院的院长。

一个月前，他曾带领记者实地进入舱内探访，那时的他忙碌且焦虑。一个月后再见到记者时，章院长紧蹙的眉头已经舒展，坦言自己“终于暂时松了一口气”。

章军建告诉记者，自2月7日开始收治病人以来，来自全国各地的15支医疗支援团队奋战在战疫前线，实现了患者零死亡、医护人员零感染、安全生产零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发，患者满意度99.4%，打造了安全方舱、和谐方舱，真正成为疫情高峰期的“生命之舱”。

在疫情高峰期，每天有3000多例患者的病床需求，一床难求、患者住不上院等问题十分紧迫。

“方舱医院就是在这样一种背景下搭建的，由于非常快速的做出反应，为广大患者真正有病可医、有床可住创造了条件，通过高效的资源配置和应急保障，有效应对了疫情的高峰，满足了应收尽收、应治尽治的总体要求。”章军建说。

据了解，武汉市的方舱医院从2月5日开始收治首批患者到今天，已运行33天，共收治新冠肺炎轻症患者12000多人。截至今天下午，14家方舱医院中已有11家休舱。

目前，武汉每天的新增病例已逐步下降至数十例。国家卫生健康委医管中心有关负责人表示：“下一步我们准备把剩余的舱逐步实施缩舱和休舱计划，最后力争在3月10日左右把方舱医院全部休舱。现在定点医院床位已空出近万张，随着疫情的变化，还是优先将病患收治到定点医院。”

章军建表示：“从结果来看，方舱医院的患者入院院越来越少、出院越来越多，与武汉疫情的控制相对应，为有效应对疫情发挥了应有的作用，满足了政府需求和百姓期待。”

医护人员无私无畏、团结协作，克服背景、文化、专业的差异，迅速融合；他们满怀爱心，专业敬业，体现着医护人员的奉献和担当。

在防护服上，无数病患给医护人员写下感谢的话语；在舱内，很多患者自发当起志愿者为医护人员排忧解难；在闲暇时，这里既有广场舞跃动的旋律，也有图书角安静的书香……生命之舱，大爱无疆。

“春天已经来了，我们迎接全面胜利日子还会远吗？”一位患者在方舱感悟中这样写道。

共同战“疫”

（电梯篇）

能步行 少乘梯
戴口罩 要牢记
碰按键 手要洗

共同战“疫”

（公共交通工具篇）

戴口罩 防传染
打喷嚏 遮口鼻
乘客间 讲距离
下车后 手要洗

共同战“疫”

（工作场所篇）

勤通风 常清洁
戴口罩 少聚集
手勤洗 别大意

共同战“疫”

（外出就餐篇）

疫情期 不聚餐
打包走 少堂食
如就餐 讲距离

特别提示：积极配合工作人员做好疫情防控，如有发热、乏力、干咳等症状，请不要乘坐公共交通工具。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作